



**Л. Г. Нечаева, Т. А. Попова, В. В. Федоров
и Э. Е. Фрадкин**

**Археологическое собрание
Музея антропологии и этнографии
им. Петра Великого Академии наук СССР**

Первые археологические поступления Музея антропологии и этнографии АН СССР связаны с созданием Петром I Кунсткамеры. Наиболее значительными археологическими материалами Кунсткамеры были знаменитая Сибирская коллекция, собранная владельцем Тагильских заводов А. Н. Демидовым и подаренная им Петру I в 1715 г., и коллекция золотых и серебряных предметов из окрестностей г. Астрахани.¹ Разносторонние интересы Петра I, его стремление к расширению собрания первого в стране естественнонаучного и исторического Музея привели к изданию, начиная с 1718 г., ряда указов о сборе и передаче в Музей не только анатомических, зоологических, геологических, но также исторических и археологических материалов.²

В 1724 г., в связи с учреждением Петербургской Академии наук, Кунсткамера с ее коллекциями вошла в ее состав в качестве первого академического музея. Интенсивное накопление материалов Кунсткамеры, богатство и разнообразие ее фондов привели в 1836 г. к необходимости создания при Академии наук семи специализированных музеев. Археологические коллекции Кунсткамеры были размещены в Азиатском, Египетском, Numизматическом и в значительной части — Этнографическом музеях Академии наук. Впоследствии часть коллекций была передана в Эрмитаж и Исторический музей.

В середине XIX в., на фоне общего подъема естественных и исторических наук в России, организуются археологические общества — Одесское (1839 г.), имп. Русское археологическое общество в Петербурге (1846 г.), Московское (1859 г.), а также имп. Археологическая комиссия (1859 г.). Благодаря деятельности названных обществ, помимо многочисленных сборов случайных находок, производились и специальные археологические полевые исследования в целях изучения различных периодов древней истории народов России. Немалую роль в накоплении археологи-

¹ С. И. Руденко. Сибирская коллекция Петра I. Археология СССР, свод археологических источников, вып. Д 3—9, М.—Л., 1962.

² Полное собрание законов Российской империи, т. V, №№ 3159, 3160; т. VI, №№ 3888, 3738. СПб., 1830.

ческих коллекций сыграло имп. Географическое общество. Многие материалы раскопок передавались в Этнографический музей.

В исследовании древнейшего прошлого страны крупные заслуги принадлежали ученым — специалистам в области естественных наук. Известный русский естествоиспытатель, ученый хранитель Зоологического музея Академии наук И. С. Поляков открыл в 1878 и 1879 гг. первые на территории европейской части России палеолитические стоянки — Каракарово и Костенки. Материалы раскопок И. С. Полякова поступили в Этнографический музей и положили начало собранию Музея по палеолиту. Профессор зоологии К. С. Мережковский в поисках палеолита провел в 1879 и 1880 гг. обширные обследования крымских пещер. Ему удалось открыть самые ранние памятники Крыма — мустьевские и верхнепалеолитические стоянки (Волчий грот, Сюрень I, Качинский навес), а также памятники мезолитического времени — в пещерах Сюрень II, Черкез-Кермен и стоянки у Кизил-Кобы.³

К концу XIX в. Этнографический музей, который с 1879 г. стал называться Музеем антропологии и этнографии Академии наук (МАЭ), располагал материалами около 100 коллекций, насчитывавших свыше 8000 предметов. Такое большое археологическое собрание потребовало создания в 1894 г. при Музее самостоятельного Археологического отдела. Его задачей было объединить археологические материалы, необходимые для решения этнографических проблем, а в экспозиционной части — служить вводным отделом Музея. Отдел проводил просветительную, научную и полевую экспедиционную работу.

Для изучения памятников сотрудниками отдела были организованы экспедиции, проводившие исследования на территории европейской части России, в Сибири и на Сахалине. Среди них — исследования В. И. Каменского (1903—1908 гг.) в верховьях Волги, на неолитических стоянках в окрестностях г. Балахны и на городищах эпохи железа в районе г. Ветлуги (Богородское и Чортово); сборы макролитов И. Т. Савенкова, В. М. Лемешевского и А. М. Введенского, проводившиеся в ряде пунктов Валдайской возвышенности (1913, 1915 гг.). Отметим работы И. Т. Савенкова, который еще в 1884 г. открыл палеолитическое местонахождение Афонты гора и доложил о нем II сессии Международного конгресса антропологов и археологов в Москве (1892 г.).⁴ Работы на стоянке были продолжены до 1894 г., раскопки проведены в 1914 г. Одновременно велись исследования неолитического могильника Базаиха. Интересны результаты работ Б. Э. Петри на неолитическом поселении Улан-Хада на Байкале. В низовьях Амура известный этнограф Л. Я. Штернберг в 1910 г. производил раскопки неолитических памятников Калмыка и Красный Яр.

Наряду с материалами экспедиций, организованных отделом, в хранилище Археологического отдела МАЭ поступали материалы раскопок многих известных археологов. В их числе следует отметить коллекции из Костенок, переданные С. А. Круковским, и из палеолитического местонахождения Мезин, раскопки которого проводились Ф. К. Волковым, П. П. Ефименко и Л. Е. Чекаленко в течение нескольких полевых сезонов.

Поступили ценные материалы позднемезолитического времени из раскопок В. В. Хвойко на стоянке Искорость, а также сборы П. В. Слюзева расписной керамики на известных трипольских поселениях Дарабани и

³ Коллекции К. С. Мережковского поступили в МАЭ в 1930 г.

⁴ I. Savenkov. Sur les restes de l'époque paléolithique dans les environs de Krasnojarsk. Congrès International d'archéologie préhistorique et d'anthropologie. II Session à Moscou, v. 1. M., 1892, стр. 121—130.

Кудринцы (Поднестровье). Отдел получил также коллекции эпохи железа от известного русского путешественника, этнографа В. К. Арсеньева из раскопок в низовьях Амура у поселения Грязнуха.

После Великой Октябрьской социалистической революции все памятники старины были взяты под охрану государства. Создание в 1918 г. по декрету, подписенному В. И. Лениным, Государственной Академии истории материальной культуры (ГАИМК)⁵ положило начало систематическому и плановому изучению древних этапов истории человеческого общества. В связи с работами по определению геологического возраста четвертичных отложений к разработке вопросов, связанных с изучением эпохи появления древнейшего человека, присоединился Геологический институт АН СССР (Комиссия по изучению четвертичного периода). Многие материалы экспедиций, организованных Институтом археологии АН СССР, поступали и продолжают поступать в настоящее время в Археологический отдел МАЭ. По эпохе палеолита М. М. Герасимов передал в Музей коллекцию из раскопок стоянки Мальта, содержащую, наряду с типичным для территории Сибири кремневым инвентарем, великолепные поделки из кости мамонта. А. П. Окладников раскопал в гроте Тешик-Таш (Узбекская ССР) стоянку и погребение мустырского времени. Эта находка удостоена Государственной премии за 1949 г. Хранилище Музея значительно пополнилось памятниками верхнего палеолита с территории европейской части СССР в результате исследований советскими учеными — П. П. Ефименко, С. Н. Замятниным, П. И. Борисковским, А. Н. Рогачевым — многочисленных местонахождений Костенко-Боршевского района. Большая коллекция поступила от С. Н. Бибикова: материалы мезолитических стоянок и погребения из пещер Мурзак-Коба и Шан-Коба в Крыму. Собрание отдела по палеолиту включает коллекции, полученные от Геологического института АН СССР. В первую очередь назовем материалы из раскопок крымских стоянок, проведенных Г. А. Бонч-Осмоловским, в их числе следует отметить всемирно известную стоянку Киик-Коба, где — впервые на территории СССР — в мустырском слое были открыты остатки погребения неандертальца.

По эпохе неолита и энеолита ценные материалы передали в Музей В. И. Равдоникас и Н. Н. Гурина из раскопок Олениостровского могильника на Онежском озере и многочисленных стоянок в Карелии, Ленинградской области; Т. С. Пассек и С. Н. Бибиков — из раскопок в Поднестровье и в Молдавии поселений культуры линейно-ленточной керамики (Флорешты, Торское) и трипольской (Лука-Врублевецкая, Бодаки).

Поступили также материалы от В. И. Равдоникаса из раскопок славянских курганов и от С. И. Руденко по берингоморской культуре Чукотки.

Археологический отдел, наряду с большой экспозиционно-просветительной работой, проводил широкие полевые исследования. Большая коллекция собрана крупным советским археологом К. М. Поликарповичем при раскопках стоянки Елисеевичи (окрестности г. Брянска). Экспедиционная деятельность отдела связана также с именами А. В. Шмидта, С. А. Семенова-Зусера, В. Н. Чернецова, В. В. Федорова, проводивших исследования поселений и могильников эпохи бронзы и железа с целью изучения вопросов этногенеза (Турбинский и Неволинский могильники, поселение у г. Сале-Харда). Разносторонние научные

⁵ Первоначально она называлась Российской Академией истории материальной культуры, с 1937 г. — Институтом истории материальной культуры (ИИМК) АН СССР, с 1959 г. — Институтом археологии АН СССР.

интересы и широкая полевая деятельность В. А. Городцова обогатили фонды отдела материалами Елизаветинского городища и могильника, коллекциями по палеолиту из стоянок Тимоновка и Ильская.

Особое место в создании уникального собрания коллекций по палеолиту принадлежит крупнейшему советскому археологу С. Н. Замятину, который проделал огромную работу по сосредоточению коллекций этой эпохи в Археологическом отделе МАЭ. Многолетние полевые исследования С. Н. Замятнина привели к открытию многочисленных палеолитических памятников на территории СССР. Большие материалы дали раскопки на стоянках мустырского времени Ильской (р. Кубань) и Волгоградской. Изучение верхнепалеолитических памятников Гагарино и Боршево обогатило археологическую науку открытием первого палеолитического жилища и памятниками первобытного искусства. Систематическое обследование Черноморского побережья Кавказа и Северного Кавказа привело к открытию впервые на территории СССР большой группы ашельских местонахождений; раскопки многослойных пещер дали материал мустырского и верхнепалеолитического времени. Исследование многих разновременных памятников позволило С. Н. Замятину создать периодизацию палеолита Кавказа, получившую всемирное признание.

В отделе имеются также небольшие коллекции разных эпох (в том числе и палеолита) из Франции, Бельгии, Англии, Гренландии, Афганистана, Палестины, Индии, Японии, Америки, Африки. Коллекции поступили в Музей в разное время и преимущественно происходят из случайных сборов.

К настоящему времени собрание Археологического отдела МАЭ насчитывает около тысячи коллекций, а число предметов в этих коллекциях достигает 380 000.

Из краткого обзора истории поступлений археологических материалов уже можно судить о большом разнообразии коллекций и вместе с тем о сложившейся специфике хранения. Подавляющее большинство материалов приходится на ранние этапы истории человечества: почти половина коллекций падает на эпоху камня — палеолит, мезолит, неолит. По сосредоточению самых древних памятников материальной культуры — памятников эпохи палеолита — Археологический отдел МАЭ занимает одно из первых мест среди музеев Советского Союза.

Человек шелльской и ашельской эпох (см. таблицу, I, 1), жил на территории юга Европы, юга Азии и большей части Африки. В хранении этот период нашел отражение в серии древнейших орудий труда — ручных рубил, найденных во Франции, Индии, Палестине, Египте (Нубии). В настоящее время известны многие местонахождения шелльского и ашельского времени в южных районах СССР. Следует отметить наиболее значительные памятники: Яштух, Лечкоп, Гвард, Кюрдере (Черноморское побережье Кавказа) и Сатани-Дар, Арзни (Армения). Сборы включают ручные рубила, нуклеусы, массивные отщепы. Для причерноморской группы местонахождений характерно преобладание орудий из кремня; сильно патинизированная поверхность их имеет желтоватый и беловатый цвет. В местонахождениях Армении орудия изготовлены из обсидиана; поверхность их покрыта густым слоем патины сероватого цвета.

Мустырская эпоха изучена значительно полнее (см. таблицу, I, 2) и представлена большим числом памятников. Человек мустырского времени расселился на широкой территории, охватывающей не только южные районы СССР — Крым, Кавказ, Среднюю Азию, но и более северные — Нижнее Поволжье, бассейн р. Десны. Характерны пещерные (естественные) жилища и стоянки открытого типа. В отделе хранятся

материалы первых исследованных на территории СССР мустьевских стоянок — в гротах Кийк-Коба, Шайтан-Коба и Аджи-Коба (нижний слой); небольшая коллекция орудий из пещерной стоянки Староселье, исследованной в последние годы, дополняет материалы мустьевской эпохи Крыма. В отделе имеются значительные коллекции, полученные в результате обследования мустьевских местонахождений Кавказа — Келасури, Лечкап, Очамчире, Нацмен и др.; коллекции из многослойной Ахштырской пещеры пополняются материалами раскопок последних лет. Из Средней Азии происходит комплекс орудий из кварцита и кремнистого известняка, собранных при раскопках многослойной стоянки в гроте Тешик-Таш.

Стоянки открытого типа обычно перекрыты большие толщей позднейших отложений. Культурный слой Волгоградской стоянки, в котором прослежены остатки кострищ, находился на глубине около 20 м и содержал орудия из кремня и кварцита. Интересной особенностью Ильской стоянки является отсутствие кремня. Здесь орудия изготавливались из роговика, яшмы, доломита.

Сложные и разнообразные орудия труда, выразительные предметы искусства, погребения, сопровождающиеся украшениями и предметами личного обихода, характеризуют эпоху верхнего палеолита. Новая методика раскопок, примененная советскими учеными, позволила впервые в истории археологии изучить палеолитические жилища (Гагаринская, Тельманская стоянки). Это открытие положило начало исследованию многочисленных палеолитических жилищ на территории СССР, а также правильному осмыслению ранее не понятых за рубежом остатков древних жилищ. В хранилище сосредоточены материалы из Гагаринской и знаменитых костенко-боршевских стоянок; раскопки последних были начаты еще в конце прошлого столетия и продолжаются в настоящее время.

Мировую известность получили женские статуэтки из Гагарино, Костенок и Елисеевичей, вырезанные из бивня мамонта, миниатюрные скульптуры мамонтов, медведя, льва и других животных из мергеля, а также графические изображения рыб, сетей и различные рисунки на бивнях мамонта из Елисеевичей и Тимоновки. Большое значение для изучения зарождающихся идеологических представлений имеет находка детского погребения на Городцовской стоянке (Костенки XV). Ребенок 8—9 лет был погребен, вероятно, в сидячем положении, с богатым ожерельем из просверленных зубов хищников, рядом лежал костяной нож; поблизости находилось множество кремневых орудий. Погребение вырезано монолитом.

Коллекции верхнего палеолита Кавказа (см. таблицу, II) включают материалы сборов и раскопок на месте древних многослойных поселений в пещерах и под скальными навесами, а также стоянок открытого типа. Инвентарь поселений — разнообразные специализированные орудия из кремня, камня и кости — охватывает хронологически различные группы памятников верхнего палеолита. Среди материалов имеются фрагменты орнаментированных костяных предметов — остатки очень редких для палеолита Кавказа памятников искусства.

Сибирский палеолит представлен материалами из раскопок стоянок Афонтова гора, Мальта, Кокорево I, Бирюса. В верхнепалеолитическое время хозяйство Сибири имело свои особенности, что сказалось на специфике некоторых орудий труда и предметов искусства — орудия сохраняют архаический облик, многие женские статуэтки покрыты орнаментом, который, вероятно, воспроизводит одежду, имеют отверстия для подвешивания.

Памятники мезолитической эпохи (см. таблицу, III) с характерной микролитической кремневой техникой и вкладышевыми орудиями представлены значительными материалами из раскопок крымских пещер Мурзак-Коба, Сюрень II, Шан-Коба, Балин-Кош. Последний памятник дал орнаментированные гальки, которые сопоставляются некоторыми исследователями с австралийскими чурингами.

В отделе сосредоточены большие материалы по неолиту из раскопок и сборов в Карелии и Ленинградской области (см. таблицу, IV). Особенno замечательны уникальные материалы Оленьестровского могильника с многочисленными украшениями из резцов бобра, лося, клыков медведя, значительным количеством резных роговых скульптурных изображений: змеи, лося, человека. Очень выразительны реалистически выполненные головы лося на жезлах из рога. Следует отметить вертикальное погребение вождя, захороненного с богатым инвентарем — колчаном, наполненным стрелами, роговым орнаментированным обоюдоострым книжалом с лезвиями из кремневых вкладышей.

Материалы по неолиту Сибири включают предметы из раскопок могильника Базаиха в окрестностях Красноярска. Особенно интересны скульптурные изображения лосей, реалистически передающие их характерные черты. В инвентаре могильника «Братский камень» на Ангаре почти полностью сохранились костяные накладки большого сложного лука, кремневые наконечники стрел. На поселении Улан-Хада на Байкале найден кремневый инвентарь, орудия рыболовства из сланца, каменные изображения рыб, керамика.

Земледельческо-скотоводческие культуры неолита и энеолита юго-запада нашей страны (см. таблицу, V) представлены богатыми материалами ряда разновременных памятников. Интересны материалы многослойного поселения Флорешты в Молдавии, раскопками которого была выявлена четко выраженная стратиграфическая последовательность. Нижний горизонт поселения относится к неолитической культуре линейно-ленточной керамики, верхний датируется дотрипольским временем. Такое сочетание стратиграфически залегающих слоев наблюдается на территории СССР впервые. Памятник раннего этапа трипольской культуры Лука-Врублевецкая на Днестре содержит многочисленный кремневый, костяной инвентарь, медные предметы и серию характерных для Триполья антропоморфных и зооморфных глиняных скульптур. В поселении Бодаки (Тернопольская область), относящемся к периоду расцвета триполья, на территории древнего поселка найдена мастерская по производству кремневых орудий. Отличный по качеству местный кремень давал возможность достигать совершенных форм орудий. Поражают необычайно крупные кремневые изделия, резко выделяющиеся среди орудий труда с других трипольских поселений.

Большой интерес представляют материалы из раскопок известных свайных поселений в Швейцарии (Баденское и Невшательское озера): редкой сохранности органические остатки — шерстяные ткани, деревянные сваи; дикие яблоки, семена малины, косточки вишни, свидетельствующие о широком собирательстве; обугленные зерна ячменя, пшеницы, остатки лепешек, говорящие о развитии земледелия. Находкишлифованных топоров в роговых втулках показывают один из способов крепления каменных топоров.

Культурные и хозяйствственные достижения эпохи бронзы (см. таблицу, VI) различных районов нашей страны находят отражение в материалах северокавказской культуры II тысячелетия до н. э. из раскопок ст. Константиновской, в инвентаре могильников поздней бронзы Закав-

казья (из раскопок Реслера); по срубной культуре хранятся материалы раскопок курганов под Воронежем и Тамбовом; по эпохе бронзы лесной полосы (Прикамье) имеются коллекции Турбинского могильника. Хронологически последовательные культуры Сибири — андроновская и карасукская — представлены материалами раскопок в могильниках Койтас, Орак.

Эпоха железа (см. таблицу, VII) представлена значительным числом коллекций, охватывающих время от эпохи раннего железа до средневековья.

Коллекции скифо-сарматского времени отражают древние этнические культуры различных районов европейской и азиатской частей СССР. Следует назвать большие коллекции из раскопок Елизаветинского городища и могильника (Северный Кавказ) и некоторые материалы из Крыма (Керчь, Бельбек, Черкез-Кермен). Инвентарь погребений из раскопок, произведенных еще в конце прошлого столетия на Ананьевском могильнике, является ярким представителем ананьевской культуры, характеристику которой дополняют материалы из раскопок Пижемского и Чортова городищ. Коллекции из Усть-Полуя (Сале-Хард), раскрывающие культуру народов Приуралья, изобилуют художественной резьбой по кости. По эпохе раннего железа Сибири (тагарское время) имеются большие сборы вещей из случайных находок и материалы из раскопок у с.с. Алтайское, Чернное, Эйген-Булак.

Значительны коллекции яркой берингоморской культуры на Чукотке, содержащие многочисленные орудия охоты и рыболовства из камня и кости, богато орнаментированные костяные поделки, антропоморфные и зооморфные скульптуры.

По эпохе средневековья отдел располагает коллекциями из раскопок могильников в лесной полосе европейской части СССР — грунтовых (Релинги, Томниковский, Поломский, Муранский, Неволинский) и курганных («Мерянские» могильники, Михайловское, Бережок, Логобище). Некоторые коллекции, помимо керамики и предметов вооружения, включают огромное количество украшений из бронзы и серебра (Релинги, Неволино, Белогостицкий клад и др.).

На материалах хранения создана специальная экспозиция, посвященная вопросу происхождения человека и основным этапам истории первобытного общества.

Формирование человека от архантропа до ископаемого человека современного физического типа (*Homo sapiens fossilis*) — неоантропа раскрывается на палеоантропологических находках из Европы, Азии и Африки (в муляжах) главным образом материалами многих мустьевских и верхнепалеолитических погребений, найденных на территории СССР.

Большое внимание на экспозиции удалено характеристике эпохи становления и развития основных этапов культуры первобытного человека. Этот древнейший период человеческой истории, охватывающий огромный промежуток времени, демонстрируется на материалах многих палеолитических местонахождений.

Тема «Происхождение человека и ранние этапы его истории» представляет значительные трудности для показа и сложна для восприятия. В подавляющем большинстве музеев нашей страны древнейшие этапы человеческой истории — нижний и верхний палеолит — обычно показаны на небольшом количестве подлинных древних предметов или, в лучшем случае, на материалах отдельных местонахождений и стоянок. Богатые коллекции палеолитических памятников в Музее антропологии и этнографии, собранные трудами нескольких поколений археологов,

позволили с максимальной полнотой развернуть экспозицию палеолита — единственную в стране по широте, комплексности и последовательности показа, по количеству первоклассных предметов первобытного искусства.

Начиная с эпохи неолита происходит широкое освоение человеком различных климатических зон, возникают производящие формы хозяйства, что приводит к сложению многочисленных локальных вариантов культур.

Дальнейший прогресс в развитии хозяйства эпохи неолита, меди, бронзы и железа показан на примере отдельных, наиболее ярких и характерных поселений и могильников.

Эпоха раннего железа показана на материалах Ананьевского могильника. Инвентарь могильника изобилует предметами вооружения и конского оснащения, характеризующими период сложения больших племенных союзов и начало разложения первобытнообщинного строя.

Материалы Уэленского могильника на Чукотке — памятника древне-берингоморской культуры — имеют поразительное сходство с аналогичными предметами, бытовавшими до недавнего времени у эскимосов Аляски и Канады. Коллекции Уэленского могильника служат одним из связующих звеньев, объединяющих экспозицию Археологического отдела с этнографической экспозицией Музея антропологии и этнографии.

В отдельном зале выставлены материалы раскопок многолетней комплексной археолого-этнографической экспедиции Института этнографии АН СССР, ведущей свои работы под руководством чл.-корр. АН СССР С. П. Толстова на территории древнего Хорезма. Экспедицией обследованы и раскопаны многочисленные поселения и крепости разного времени, древняя система искусственного орошения и собраны большие коллекции, характеризующие историю Приаралья от неолита до средневековья. Работы Хорезмской экспедиции имели не только научное, но и большое практическое значение. Они позволили использовать опыт древнего орошения при разработке планов социалистического возрождения ирригационного земледелия в неплодородных районах.

Практика комплексных экспедиций, использование всей совокупности материалов для изучения истории народов нашей страны и применение в экспозиции комплексного метода (сочетание археологических и антропологических экспонатов с привлечением этнографических параллелей) знакомят посетителей не только с историей первобытного общества, но и дают ключ для понимания сложных процессов формирования национальных культур, показанных в экспозициях этнографических отделов Музея антропологии и этнографии.

Над материалами, хранящимися в Археологическом отделе МАЭ, постоянно работают многие археологи, изучающие различные периоды исторического прошлого нашей страны. Коллекции отдела привлекают большое внимание зарубежных ученых.

По материалам отдела учеными выполнено большое количество работ и фундаментальных исследований, отражающих развитие советской исторической науки.

Основные коллекции Археологического отдела МАЭ

№ п/п	Наименование памятника	Географическое местоположение	№ коллекции МАЭ	Происхождение материала
1	2	3	4	5
I. Нижний палеолит				
1. Шелльское и ашельское время				
1	Анастасиевка.	Абхазская АССР, сел. Анастасиевка.	5511.	Сборы С. Н. Замятнина 1935 г.
2	Арзни.	Армянская ССР, Котайкский район.	4746.	Сборы С. Н. Замятнина, М. З. Паничкиной 1946 г.
3	Гали.	Абхазская АССР, г. Гали.	5365, 5512.	Сборы С. Н. Замятнина, Е. В. Шандера 1935 г.
4	Гвард.	Абхазская АССР.	5367.	Сборы С. Н. Замятнина 1935 г.
5	Кюрдере.	Абхазская АССР, с. Кюрдере.	5362.	То же.
6	Окум.	Абхазская АССР, совхоз «Чай—Грузия».	5494.	»
7	Отап.	Абхазская АССР, Очамчирский район.	5490.	»
8	Сатани-Дар.	Армянская ССР, Талинский район, с. Пирмалак.	4747.	Сборы М. З. Паничкиной, С. Н. Замятнина 1946 г.
9	Фортепьянка.	Краснодарский край, Адыгейская авт. обл.	5543.	Сборы С. Н. Замятнина 1937 г.
10	Яштух.	г. Сухуми, окрестности.	5359, 5364.	Сборы С. Н. Замятнина 1935 г.
2. Мустерское время				
11	Аджи-Коба.	Крымская обл.	5447, 5448.	Сборы С. Н. Бибикова 1932, 1933 гг.
12	Ахштырская пещера.	Краснодарский край, Адлерский район.	4699, 5488, 5580, 6198.	Раскопки С. Н. Замятнина 1936—1938 гг.
13	Волгоградская.	г. Волгоград.	5998, 6411, 6412.	Раскопки С. Н. Замятнина 1952, 1954 гг.
14	Деркул.	Луганская обл., хутор Колесниково.	4636.	Раскопки П. П. Ефименко 1924, 1925 гг.
15	Ильская.	Краснодарский край, станица Ильская.	4267, 5203, 5445, 5601.	Раскопки С. Н. Замятнина 1925, 1926, 1928 гг. и В. А. Городцова 1936, 1937 гг.

Продолжение

1	2	3	4	5
16	Келасури.	г. Сухуми.	5361, 5510.	Сборы С. Н. Замятнина, Е. В. Шанцера 1935 г.
17	Киник-Коба.	Крымская обл., Зуйский район, с. Лесное (Тау-Кипчак).	5390, 5391, 5392.	Раскопки Г. А. Бонч-Осмоловского 1924—1926 гг.
18	Красный Яр.	УССР, Ворошиловградская обл.	5893.	Сборы С. Н. Замятнина 1935 г.
19	Лечкоп.	с. Лечкоп, близ г. Сухуми.	5360.	Сборы С. Н. Замятнина, Л. Н. Соловьева 1935, 1936 гг.
20	Навалишинская пещера («Широкий покос»).	Краснодарский край, Адлерский район, с. Навалишино.	5489, 5514.	Раскопки С. Н. Замятнина 1936 г.
21	Нацмен.	Краснодарский край, Сочинский район.	5363.	Сборы С. Н. Замятнина 1935 г.
22	Очамчира, Окум.	Абхазская АССР.	5366, 5490.	Сборы С. Н. Замятнина 1935, 1936 гг.
23	Староселье.	г. Бахчисарай, окрестности.	6128.	Раскопки А. А. Формозова 1954 г.
24	Теплик-Таш.	Узбекская ССР, г. Байсун.	4727.	Раскопки А. П. Окладникова 1938 г.
25	Шайтан-Коба.	Крымская обл.	5393.	Раскопки Г. А. Бонч-Осмоловского 1928—1930 гг.

II. Верхний палеолит

26	Аджи-Коба.	Крымская обл.	5447, 5448.	Сборы С. Н. Бибикова 1932, 1933 гг.
27	Афонтова гора.	г. Красноярск, окрестности.	234, 274, 276, 278, 279, 289, 897, 3298.	Разведка и раскопки И. Г. Савенкова 1884—1894, 1914 гг.
28	Бармыш.	Абхазская АССР.	5363.	Сборы С. Н. Замятнина 1935 г.
29	Бирюса.	г. Красноярск, окрестности.	5058, 5059.	Раскопки Н. К. Аузэрбаха, В. И. Громурова 1926, 1927 гг.
30	Боршево I.	Воронежская обл., Гремяченский район, с. Боршево.	4633, 4634.	Раскопки С. Н. Замятнина 1922 г. и П. П. Ефименко 1923 г.
31	Боршево II.	там же.	4635, 5411, 5454, 5460, 5935, 5983.	Раскопки П. П. Ефименко, С. Н. Замятнина 1923, 1925, 1929 гг. и П. И. Борисковского 1936 г.
32	Вирхова пещера (Сакажиа пещера).	Грузинская ССР, г. Кутаиси, окрестности.	3264, 5254.	Раскопки Р. Шмидта, Л. Козловского 1914 г.
33	Гагарино.	Липецкая обл., с. Гагарино.	3354, 3555, 4005, 5404.	Раскопки С. Н. Замятнина 1926—1929 гг.

Продолжение

1	2	3	4	5
11 об. мэ. т. XXII				
34	Гвардкилас-Клде.	Грузинская ССР, близ Чиатуры.	5251.	Сборы С. Н. Замятнина 1934 г.
35	Елисеевичи.	Брянская обл., Хиритинский район, с. Елисеевичи.	5298, 5687.	Раскопки К. М. Поликарповича 1935, 1936 гг.
36	Карачарово.	Владимирская обл., с. Карачарово.	100-II.	Раскопки И. С. Полякова 1878 г.
37	Кокорево I (Забочка).	Красноярский край, Новоселовский район, с. Кокорево.	5409.	Раскопки Г. П. Сосновского 1925, 1928 гг.
38	Костенки I (стоянка Полякова).	Воронежская обл., Гремяченский район, с. Костенки.	497, 578, 4464, 4466, 5346, 5735, 5792, 6051, 6218, 6223, 6455.	Раскопки И. С. Полякова 1879 г., С. А. Круковского 1915 г., П. П. Ефименко 1926, 1931 гг. и А. Н. Рогачева 1951 г.
39	Костенки II (Замятнинская).	там же.	4523, 5451, 5791.	Раскопки П. П. Ефименко 1923 г. и С. Н. Замятнина 1927 г.
40	Костенки III (Глинице).	» »	4632, 5552.	Раскопки П. П. Ефименко 1923 г.
41	Костенки IV (Александровская).	Воронежская обл., Гремяченский район, с. Александровка.	5080, 5453, 6193, 6194.	Сборы С. Н. Замятнина 1927 г., П. П. Ефименко 1928 г. и А. Н. Рогачева 1936, 1939 гг.
42	Костенки XV (Городцовская).	там же.	6525.	Раскопки А. Н. Рогачева 1952 г.
43	Лечкоп.	г. Сухуми.	5360.	Сборы С. Н. Замятнина, Л. Н. Соловьева 1935, 1936 гг.
44	Мальта.	Иркутская обл., Усольский район, с. Мальта.	5406, 5412.	Раскопки М. М. Герасимова 1932, 1934 гг.
45	Мгвимеви.	Грузинская ССР, близ Чиатуры.	5253.	Раскопки С. Н. Замятнина 1934 г.
46	Мезин.	Черниговская обл., Понорницкий район, с. Мезин.	4268, 4269, 5799.	Раскопки Ф. К. Волкова 1908 г., П. П. Ефименко 1909 г. и Л. Е. Чекаленко 1912—1914 гг.
47	Отхары.	Абхазская АССР, Гудаутский район.	5363.	Сборы С. Н. Замятнина 1935 г.
48	Супонево.	Брянская обл., с. Супонево.	5081, 5348.	Раскопки П. П. Ефименко 1926 г.
49	Сюрень I.	Крымская обл., Куйбышевский рай- он, с. Танковое (Бьюк-Сюрень).	4148, 5383, 5386, 5388, 5389.	Раскопки К. С. Мережковского 1879, 1880 гг. и Г. А. Бонч-Осмоловского 1926—1929 гг.
50	Тельманская (Костенки VIII).	Воронежская обл., Гремяченский район, с. Александровка.	5590, 6420.	Раскопки П. П. Ефименко 1937 г. и А. Н. Рогачева 1949, 1950 гг.

Продолжение

1	2	3	4	5
51	Тимоновка.	Брянская обл., с. Тимоновка.	5120, 5401, 5410.	Раскопки В. А. Городцова 1928—1933 гг.
52	Уварова пещера.	Грузинская ССР, г. Кутаиси.	5255.	Раскопки Р. Шмидта 1914 г.
III. Мезолит				
53	Балин-Копи.	Крымская обл.	3814, 3981, 4112, 5265, 5330, 5610.	Разведка А. С. Моисеева 1920—1922 гг.; разведка и раскопки Т. Ф. Гелаха 1925, 1926, 1929, 1931 гг.; раскопки О. Н. Бадера, Е. И. Висиновской 1930 г.
54	Зуевская.	Крымская обл.	3985.	Разведка Т. Ф. Гелаха 1929 г.
55	Искорость.	Житомирская обл., г. Коростень.	5793.	Раскопки В. В. Хвойко 1911 г.
56	Кукрек.	Крымская обл., Зуйский район, с. Лесное.	5396, 5399.	Раскопки Г. А. Бонч-Осмоловского 1926, 1927 гг.
57	Мурзак-Коба.	Крымская обл., Балаклавский район.	4781, 5458.	Раскопки С. Н. Бибикова 1936, 1938 гг.
58	Одиши.	Грузинская ССР, Зугдидский район, с. Одипи.	5491.	Разведка А. Н. Каландадзе, С. Н. Замятини 1936 г.
59	Сюрень II.	Крымская обл., Куйбышевский район, с. Танковое (Бьюк-Сюрень).	4148, 5397, 5398.	Раскопки К. С. Мережковского 1879, 1880 гг. и Г. А. Бонч-Осмоловского 1924, 1929 гг.
60	Фатьма-Коба.	Крымская обл., Балаклавский район, с. Уркуста.	5384.	Раскопки Г. А. Бонч-Осмоловского 1927 г.
61	Шан-Коба.	там же.	5369, 5385, 5387, 5465, 5465A.	Раскопки Г. А. Бонч-Осмоловского 1928, 1929 гг. и С. Н. Бибикова 1935, 1936 гг.
IV. Неолит				
62	Алексеевское.	Калининская обл., Вышневолоцкий район.	3982, 3982a, 4036, 4110, 4110a, 4364, 4465, 4517, 4518, 4519, 4520, 5117.	Сборы Н. И. Гумилевского 1929, 1930 гг. и В. В. Федорова 1931, 1932 гг.

Продолжение

1	2	3	4	5
63	Амур.	р. Амур, нижнее течение.	5332, 5333.	Сборы и раскопки А. П. Окладникова 1935 г.
64	Базаиха.	г. Красноярск, окрестности.	234, 274, 275, 277, 280, 282, 283, 284, 1259, 2385, 4004.	Сборы и раскопки И. Т. Савенкова 1885, 1893 гг.; сборы П. А. Теплова 1914 г.
65	Бейконур.	Казахская ССР.	6075.	Сборы В. Ф. Петруния 1952 г.
66	Бакота, Белая гора, Кременица.	УССР, Каменец-Подольская обл., Студенецкий район.	4996, 4997, 4998.	Сборы С. Н. Бибикова 1940 г.
67	Балахна (Белые пески, Выселки, Панские бугры).	Горьковская обл., г. Балахна.	998, 1000, 1005, 1078, а и б.	Раскопки В. И. Каменского 1903—1906 гг.
68	Бологое.	Калининская обл.	1897, 1929.	Раскопки П. А. Путятиной 1912 г.
69	Вознесенье.	Ленинградская обл.	6013.	Раскопки Б. Ф. Землякова 1939 г.
70	Волосово.	Горьковская обл.	100-1, 917, 1286.	Сборы И. С. Полякова 1878, 1879 гг., раскопки В. И. Каменского.
71	Вой-Наволок.	Карельская АССР.	54, 432, 567.	Сборы Н. Бутенева 1863 г., И. С. Полякова 1871, 1873, 1884, 1885 гг.; раскопки Б. Ф. Землякова 1939 г.
72	Выг-Остров и другие места.	Карельская АССР.	3631, 5444, 6014.	Сборы А. М. Линевского 1927 г. и В. И. Равдоникаса 1936 г.
73	Исток (Карасье озеро).	Свердловская обл.	3571.	Раскопки А. В. Шмидта 1927 г.
74	Калыма.	р. Амур, нижнее течение.	1754.	Раскопки Л. Я. Штернберга 1910 г.
75	Кандалакша и др.	Кольский полуостров.	5807, 6150.	Сборы Б. Ф. Землякова 1935, 1937 гг.; разведка Н. Н. Гуриной 1946—1948 гг.
76	Красный Яр.	р. Амур.	1777.	Раскопки Л. Я. Штернберга 1910 г.
77	Кузомень I.	Кольский полуостров.	4114.	Сборы А. В. Шмидта 1928 г.
78	Кузьмиха, Межовка, Песчаная № 2.	Иркутская обл.	2596, 2613, 2624.	Сборы Б. Э. Петри 1916 г.
79	Мста.	Новгородская обл.	5847.	Сборы Н. Н. Гуриной 1941 г.
80	Оленеостровский могильник.	Онежское озеро.	5716, 6307.	Раскопки В. И. Равдоникаса 1936—1938 гг. и Н. Н. Гуриной 1948 г.
81	Олений остров.	Кольский полуостров.	4082, 6152.	Раскопки А. В. Шмидта 1928 г. и Н. Н. Гуриной 1948 г.

Продолжение

1	2	3	4	5
82	Плеханов Бор.	Горьковская обл.	100-III.	Сборы И. С. Полякова 1878 г.
83	Половчинская стоянка.	там же.	6305.	Раскопки Н. Н. Гуриной 1954 г.
84	Ржев.	Калининская обл., г. Ржев, окре- стности.	2215, 2244, 2517, 5806.	Сборы И. Т. Савенкова, В. М. Леме- шевского, А. М. Введенского 1913, 1915 гг. и Б. Ф. Землякова 1940 г.
85	Рыбороцкая стоянка.	Карельская АССР.	3630.	Раскопки С. А. Макарьева 1926 г.
86	Сахалин.	о. Сахалин, разные места.	547, 565, 1818.	Сборы И. С. Полякова 1882 г.
87	Семипалатинск.	г. Семипалатинск, окрестности.	3211.	Сборы братьев Белослюдовых 1906— 1912 гг.
88	Соломенное I.	Карельская АССР.	6421.	Раскопки Н. Н. Гуриной 1950 г.
89	Старица.	Калининская обл., г. Старица.	2248.	Раскопки и сборы И. Т. Савенкова 1913 г.
90	Тарховка.	Ленинградская обл.	2676, 3344, 3998, 5206.	Сборы Г. П. Сосновского, М. Я. Ру- динского 1916 г.; А. В. Шмидта, В. В. Федорова 1926, 1929 гг. и Б. Ф. Землякова 1934 г.
91	Торское.	УССР, Тернопольская обл.	6483.	Раскопки Е. К. Черныш 1960 г.
92	Туровское.	Костромская обл.	3000, 3080.	Сборы И. И. Козьминского 1924 г.
93	Улан-Хада.	Иркутская обл.	2041, 2224, 2225, 2226.	Раскопки Б. Э. Петри 1912, 1913 гг.
94	Устиновка.	Приморский край.	6171.	Сборы В. Ф. Петруна 1954 г.
95	Усть-Рыбежня I.	Ленинградская обл.	6422.	Раскопки Н. Н. Гуриной 1953, 1954, 1956, 1958, 1959 гг.
96	Усть-Цильма.	Архангельская обл.	1184, в и б, 1457.	Сборы А. В. Журавского 1907, 1909 гг.
97	Флорешты.	Молдавская ССР.	6484.	Раскопки Т. С. Пассек 1955—1958 гг.
98	Яна.	Ярославская обл.	4786.	Раскопки П. Н. Третьякова 1935 г.
V. Энеолит				
99	Анау.	Туркменская ССР, г. Ашхабад, окре- стности.	937, 948, 5471, 6011.	Раскопки Г. Пемпелли, Р. Шмидта 1904 г. и Д. Д. Букинича 1924 г.
100	Бодаки.	УССР, Тернопольская обл., Вишне- вецкий район.	6482.	Раскопки Е. К. Черныш, Т. А. По- повой 1960 г.

Продолжение

1	2	3	4	5
101	Дарабани.	УССР, Каменец-Подольская обл.	2620.	Сборы П. В. Сюзева 1915 г.
102	Кудринцы.	там же.	2620, 2631.	То же.
103	Лука-Врублевецкая.	» »	6154, 6155, 6156, 6157, 6158, 6159.	Раскопки С. Н. Бибикова 1945— 1950 гг.
104	Флорешты.	Молдавская ССР.	6484.	Раскопки Т. С. Пассек 1955—1958 гг.
105	Халепье.	УССР, Киевская обл.	3416, 3983, 5202, 3347.	Сборы Л. А. Динцеса 1924, 1929, 1934 гг.

VI. Эпоха бронзы

106	Араплы, Зурнабад и др.	Азербайджанская ССР, Кировобад-ская обл.	2049.	Раскопки Э. Ресслера 1902—1905 гг.
107	Березовое озеро.	Курганская обл., Шадринский рай-он.	3580.	Раскопки А. В. Шмидта 1927 г.
108	Биюк-Мускомя.	УССР, Крымская обл., Байдарская долина.	94.	Раскопки В. П. Кеппена 1874 г.
109	Вешенская.	Ростовская обл., ст. Вешенская.	3536.	Раскопки А. Гожева 1927 г.
110	Горбуновский торфяник, поселение.	Свердловская обл., ст. Горбуново.	3562.	Раскопки А. В. Шмидта 1927 г.
111	Донское, Засосенка, Патриаршее, Лобановка, могильники.	г. Елец, окрестности, с.с. Донское, Засосенка, Патриаршее, Лобановка.	4106.	Раскопки С. Н. Замятнина 1929 г.
112	Кокорева, Орак, Черная, могильники.	Хакасская авт. обл., Новоселов-ский, Чебековский районы, д.д. Кокорева, Орак, Черная.	3343, 3815, 3984.	Раскопки Г. П. Сосновского 1926, 1928, 1929 гг.
113	Константиновская, могильник.	Краснодарский край, Лабинский рай-он, ст. Константиновская.	1671.	Раскопки М. Г. Коссовича 1907 г.
114	Костенки, стоянка.	Воронежская обл., Гремяченский район.	5200.	Раскопки В. И. Равдоникаса 1932 г.

Продолжение

1	2	3	4	5
115	Отрожка, стоянка.	Воронежская обл., ст. Сторожка.	5201.	Раскопки С. Н. Замятнина, Л. А. Дицеса 1927 г.
116	Соседка.	Тамбовская обл., Моршанский район.	3752.	Раскопки П. Г. Тарасова 1903 г.
117	Турбино, Левшино, Елкино.	Пермская обл., Мотовилихинский район, д.д. Турбино, Елкина.	3023, 3024, 3232, 3326, 3579.	Раскопки А. В. Шмидта 1924—1927 гг.
118	Эшеры.	Абхазская АССР.	5405.	Покупка С. Н. Замятнина 1935 г.
VII. Эпоха железа				
119	Алтай.	Киргизская степь, разные места.	35.	Сборы А. Л. Шренка 1856 г.
120	Ананынский могильник.	г. Елабуга, окрестности.	1093, 1300.	Раскопки П. А. Алабина 1858 г. и М. В. Малахова 1907 г.
121	Бельбек, могильник.	Ставрополь, окрестности.	1515, 1515а, 1672.	Раскопки Н. М. Печенкина 1909, 1910 гг.
122	Белогостицкий клад.	Ярославская обл.	1625.	Передача А. С. Уварова 1838 г.
123	Бережок, Стан и другие курганные могильники.	Ленинградская обл.	6012.	Раскопки В. И. Равдоникаса 1929 г.
124	Богородское городище.	Костромская обл., г. Ветлуга.	1265-II.	Раскопки В. И. Каменского 1908 г.
125	Большереченское городище, могильник.	Алтай.	3750.	Раскопки Н. С. Гуляева 1929 г.
126	Вагина, поселение и могильник.	Курганская обл., д. Вагина.	3940.	Раскопки и сборы Н. И. Бортвина 1929 г.
127	Грязнуха, могильник.	г. Хабаровск, окрестности.	2394.	Раскопки В. К. Арсеньева 1914 г.
128	Елбач, городище.	Пермская обл., д. Пеньки.	3328.	Раскопки А. В. Шмидта 1926 г.
129	Елизаветинское городище.	г. Краснодар, окрестности.	5266, 5338, 5456.	Раскопки В. А. Городцова 1934—1936 гг.
130	Карымское городище.	Ханты-Мансийский национальный округ.	5123.	Разведка В. Н. Чернецова 1933 г.

Продолжение

1	2	3	4	5
131	Керчь, могильник.	г. Керчь.	1516, 1535.	Раскопки В. В. Шкоршила 1905—1906 гг.
132	Койтас малый, Курмелты, Карап-Узок и другие могильники.	Семипалатинская обл.	1726.	Раскопки В. И. Каменского 1910 г.
133	Красноярск.	г. Красноярск, окрестности.	240, 252.	Сборы П. Е. Островских 1894 г.
134	»	там же.	897.	Сборы И. Т. Савенкова 1895 г.
135	Курск, городище.	г. Курск, окрестности.	6103.	Разведка А. Н. Соловьева 1925—1929 гг.
136	Курумчинские кузнецы, поселение.	Иркутская обл.	2623.	Раскопки Б. Э. Петри 1916 г.
137	Кутачкар.	Карачаево-Черкесская авт. обл., Тебердинское ущелье, пос. Кутачкар.	1741.	Раскопки А. А. Атманских 1906 (?) г.
138	Купеват, поселение, могильник.	Ненецкий национальный округ, Кунешеват.	3632.	Сборы Д. Д. Редикрова 1928 г.
139	Логовеще, Логов, курганные могильники.	Ленинградская обл., Лужский район, д.д. Логовеще, Логов.	1807, 1849.	Раскопки Л. А. Васильева 1911 г.
140	Мерянские могильники.	Владимирская обл.	97.	Раскопки А. С. Уварова 1877 г.
141	Минусинск.	Красноярский край.	1298.	Дар Минусинского музея 1896 г.
142	Михайловский могильник.	Ярославская обл., с. Михайловское.	2693.	Раскопки Т. И. Арие 1913 г.
143	Моздокский могильник.	Ставропольский край, г. Моздок.	4049, 4521, 5042, 5043.	Сборы Е. В. Заплой-Свечки 1930—1932 гг.
144	Муранский могильник.	Ульяновская обл.	851, 1438.	Раскопки В. П. Поливанова 1902 г.
145	Неволинский могильник.	Пермская обл., с. Неволино.	3551, 3551A.	Раскопки А. В. Шмидта 1926—1927 гг.
146	Пижемское городище.	Кировская обл., д. Городище.	2163, 2257.	Сборы А. Безсонова 1913 г.
147	Поломский могильник.	Кировская обл., Глазовский район, с. Полом.	1384, 1665.	Раскопки П. Г. Тарасова 1907 г. и В. Д. Емельянова 1910 г.
148	Пятигорск, могильник.	г. Пятигорск, окрестности.	898.	Раскопки Л. Н. Грена 1902 г.
149	Рашевка, клад.	Полтавская обл., с. Рашевка.	1936.	Передача имп. Археологической комиссии 1908 г.
150	Релинги, могильник.	Латвийская ССР, Даугавский район.	1260.	Раскопки Романова 1893 г.
151	Семики, городище.	Калининская обл., с. Алексеевское.	5250.	Разведка В. В. Федорова 1932 г.

Продолжение

1	2	3	4	5
152	Сухо-Бузимское.	г. Красноярск, окрестности.	1010.	Раскопки В. И. Анучина 1903 г.
153	Таганрог, могильник.	г. Таганрог, окрестности.	1758.	Раскопки А. А. Миллера 1910 г.
154	Томниковский могильник.	г. Шацк, с. Томниково.	1264.	Раскопки И. И. Воронцова-Дашкова 1890 г.
155	Турбино, клад.	Пермская обл., Мотовилихинский район, д. Турбино.	3329.	Случайная находка 1926 г.
156	Уральский могильник.	о. Уральский, р. Амур.	4096.	Сборы С. М. Широкогорова 1916 г.
157	Усть-Полуй, поселение.	Ненецкий национальный округ, г. Сале-Хард.	5331, 5455.	Раскопки В. С. Адрианова 1935—1936 гг.
158	Уэлен, поселение и могильник.	Чукотский полуостров.	6291, 6297, 6485.	Раскопки М. Г. Левина 1957 г.
159	Чандар, селище и могильник, Карап-Абыз, городище.	Башкирская АССР.	4116, 3979.	Раскопки А. В. Шмидта 1928 г.
160	Черемисское кладбище, могильник и городище.	Костромская обл., г. Ветлуга.	1265-IV.	Раскопки В. И. Каменского 1908 г.
161	Черкез-Кермен, могильник.	Крымская обл., с. Черкес-Кермен.	4185.	Раскопки А. С. Семенова-Зусера 1930 г.
162	Чортово городище.	Костромская обл., г. Ветлуга.	1265.	Раскопки В. И. Каменского 1908 г.
163	Чукотка, поселения.	Чукотский полуостров.	4934, 4935, 4936, 4937, 4938, 4939, 4940, 4941, '942, 4943, 4944, 4945, 4946, 4947, 4948, 4949, 4950, 4951.	Раскопки С. И. Руденко 1945 г.
164	Эйген-Булак, могильник.	Семипалатинская обл.	1726.	Раскопки Н. В. Бобкова 1910 г.
165	Эски-Кермен.	УССР, г. Бахчисарай.	4023.	Раскопки Н. И. Репникова 1929 г.
166	Ямал, стоянки, могильник.	п-ов Ямал.	4004, 5403.	Раскопки В. Н. Чернецова 1928; разведка и сборы В. С. Андрианова 1935 г.